

出國報告（出國類別：其他_參訪印尼教育展）

參與菁英留台辦公室
「印尼 DIKTI 語言中心宣傳暨面試」
出國報告書

服務機關：國立雲林科技大學國際事務處

姓名/職稱：林君維國際長、郭柏佑組長

派赴國家：印尼（雅加達、萬隆）

報告日期：2015/12/7

出國時間：2015/11/30-2015/12/3

摘 要

為促進國際人才流動與培育，加強擴大招收境外生前來臺灣就學，2012 年菁英來臺留學辦公室 (ESIT) 與印尼教育部簽署「印尼-臺灣 DIKTI」專項計畫，由印尼政府為培訓印尼師資，每年選送 100~200 名公費生前來臺灣攻讀碩、博士學位。本次由 ESIT 邀請臺灣相關領域之優秀大學院校，共同赴印尼 DIKTI 語言中心進行招生宣傳暨面談，並鎖定招生對象為：即將前來臺灣攻讀碩士學位之印尼公費留學生。

截至目前，雲科大透過 DIKTI 專案前來就讀碩、博士學位的公費生共有 20 人；足見，印尼學生對我校的認同與肯定。未來，為了能讓更多印尼學生瞭解本校，並吸引更多優秀外藉學生前來本校就讀，以提昇我校國際競爭力，本校國際處特派國際長及組長共 2 人前往印尼，主持本次招生宣導暨新生面談活動。

本此行程，除了與未來即將前來我校的 DIKTI 公費生進行面談之外；我們亦額外安排至印尼大學(Universitas Indonesia：UI) 拜訪，洽談雙方學術合作及師生交流事宜，為建立兩校簽署 MOU 作先期的準備；UI 的國際處代表非常肯定本校提出的各項合作計畫構想，並表達高度合作意願。由於 UI 是印尼全國總排名第一的名校，亦是當地最好的大學；因此，本校將來若能和 UI 有進一步的學術合作及師生交流機會，則對提昇雲科大的國際知名度和影響力，必有一定程度的助益。

關鍵詞：DIKTI、ESIT、公費生、招生、學術交流合作

目 次

一、	目的.....	1
二、	招生宣導面談與大學參訪過程.....	2
三、	心得.....	6
四、	建議事項.....	7
五、	附錄	9

一、 目的

為促進國際人才流動與培育，加強擴大招收外國學生來臺就學，2012 年菁英來臺留學辦公室 ESIT (Elite Study in Taiwan)與印尼教育部簽訂印尼-臺灣 DIKTI 專案，由印尼政府為培訓印尼師資，每年選送 100~200 名公費生來臺攻讀碩、博士學位。

從 DIKTI 設立的辦法與精神來看：這是一個由印尼政府為培訓印尼師資而設立之獎學金；申請 DIKTI 獎學金的條件為：(1)申請者應為現職印尼教師或成績優異之印尼學士畢業生；(2)申請者須得到台灣高校之錄取信 (Letter of Acceptance : LOA)；(3)獲得該項獎學金之錄取者，可獲印尼政府給予公費獎學金到國外攻讀碩士、博士學位，並應於學位完成後返回印尼服務。

由於本次招生對象為：預計前往海外留學的印尼儲備技專院校教師；因此，我們的任務即在於透過文宣說明，順利招收到優秀的印尼技專校院教師，前來就讀雲科大的碩士班。將來這一批公費生於學成歸國後，將會成為印尼當地技專院校指導級教師；他/她們在當地社會所產生的影響力，必能擴大宣傳雲科大之優質辦學績效，讓更多的印尼人瞭解並認同雲科大。此外，本次招生對象係通過印尼政府公費考選的學生素質相當優秀，目前正在印尼萬隆理工學院語言中參與英文培訓；未來，這批學生於前來本校就讀時，將會與本校學生產生一定程度的學術互動，提昇我校多元國際化教學效果，於實踐本校「國際移動力」的教育目標上產生正面效益。

由於本項 DIKTI 公費留學台灣計畫所選派的公費生(主要為技職教師)，確定即將前來到台灣就讀研究所學位；我校雲科大正是技職大學的樣版高校，是外籍學生心目中的首選；為爭取到更多優秀的印尼留學生，因此，本次我校派出林君維國際長率隊前往印尼招生，不僅是臺灣高等教育之光，亦將為我校建立一個全新的國際教育里程碑，為雲林科大校園帶來更為多元精彩的學術及文化樣貌。

此外，本次我們的出國行程，除了負有招收 DIKTI 公費生之責外，亦另抽空安排至印尼大學(Universitas Indonesia)拜訪，洽談兩校學術合作交流事宜，為雙方

簽署 MOU 先行建立共識；該校的國際長及代表們，均非常肯定本校提出的各項合作計畫，亦表達高度的合作意願，有強烈意願和雲科大建立未來具體學術合作交流項目。

二、 招生宣導面談與大學參訪過程

本次我們前往印尼進行招生宣導新生面談及大學參訪之行程如下：

日期	活動內容	時間
11/30 (一)	啟程 (桃園—雅加達)	華航 9:15~13:30
12/01 (二)	拜訪 Universitas Indonesia	10:00~12:00
	菁英留台辦公室邀請-參加座談及晚宴	18:00~21:00
12/02 (三)	印尼 DIKTI 語言中心-宣傳暨新生面談	14:30~18:30
12/03 (四)	回程 (雅加達—桃園)	華航 14:30-21:45

此次，受菁英來臺留學辦公室(ESIT)之邀請，參與印尼 DIKTI 語言中心宣傳暨面試的台灣高等教育學府共計 7 所，其為：中原大學、長庚大學、南臺科技大學、虎尾科技大學、東華大學、高雄應用科技大學、及雲林科技大學等。

針對此次招生宣導，本校為參加說明宣導會的印尼公費生，提供一套入學申請文宣資料，包括精美的學校簡介、各學院簡介、及校園週邊生活環境的資訊；期讓欲申請進入本校就學之境外生，瞭解雲科大的辦學特色，順利申請前來就讀本校。

為方便對有意就讀本校之印尼學生作清楚說明，本校將上述文件作成簡報檔；其具體內容包括：本校國際學生現況、外國學生赴台就讀申請方式、本校與國際友校之交流成果、以及雲科大的研發優勢，以利在招生說明會議上，能夠更完整地介紹雲科大，讓有意申請我校的印尼學生知道正確的申請程序。

此外，我們亦運用本次出國行程之空檔，安排前往印尼大學參訪，並於雙方交流時提出一些討論議題，以作為後續我校與印尼大學合作的基礎。

茲將我們出國參與本次招生宣導及新生面談活動之行程，與訪問印尼大學之行程作一簡要整理，略述如下：

2015 年 11 月 30 日 (一)

11/30 上午 09:15，我們一行由桃園機場搭機赴印尼雅加達，抵達時已經是下午 3:00，隨即由菁英來臺留學辦公室(ESIT)安排共同搭車前往飯店辦理入住手續。當天，高雄應用科技大學國際長戴貞德告知，該校二位印尼畢業校友熱情邀請所有隨團人員共進晚宴，因此，在完成飯店入住手續後，大家便和高雄應科大之印尼畢業校友共進晚餐和會談。

晚餐會上，這二位印尼畢業校友提及印尼的教育環境，並不是那麼優異，因此，很多要深造的公費生，會選擇至國外一流大學就讀碩、博士學位。目前在一般印尼學生的印象中，歐美的教育環境和師資最好，但生活花費也是全世界最高者；台灣的高等教育水平雖然略遜於歐美一些些，但也備受印尼學子肯定，而且生活花費比起歐美大學相較之下相當低廉，因此，很多印尼學生也將台灣列為出國深造優先選選的國家。

另外，印尼政府的教育經費很多，每年皆補助數百位公費生出國攻讀碩、博士學位；這二位印尼留台之畢業校友表示，能獲得印尼政府補助的留學生都經過嚴格篩選，語文和專業能力亦皆具有相當不錯的水準，建議台灣的大學院校可以多花一些時間瞭解印尼的教育制度和環境，招收更多的印尼學生，和印尼各學校建立長期永續的關係。

12 月 1 日 (二)

12/1 的行程原本僅安排晚宴及座談；由菁英來臺留學辦公室(ESIT)安排，邀請所有隨團人員參加晚宴，並說明隔天 12/2(三) DIKTI 語言中心宣傳暨面試的行程。由於是日 ESIT 並未規劃其它行程，我校國際處爰另外安排拜訪本校未來可能合作之印尼大學-Universitas Indonesia (簡稱 UI)進行參訪與交流座談，期望能和該 UI 有更進一步的合作關係。UI 是印尼最古老的教育學府之一，主校園包括二個校區，分別位於西爪哇省德波和雅加達。該校畢業生，數十年來在印尼政界和社會，扮演了舉足輕重的角色。自從 1950 年建校以來，該校師生不斷努力，力

求更上層樓，促使該校在科研方面，保持世界一流的水準。該校目前招收大學部及研究所學生合計約三萬名：包括了來自世界各國，如韓國，日本，中國，台灣，東盟各國，土耳其，印度，加拿大，美國，澳大利亞等國家的留學生。該校位居印尼高等教育學府的榜首，學生和師資素質均屬一流。在國際交流方面，該校與國外多間大學及研究機構，在教學，研究，以及師生交換方面，建立了合作關係。此外，UI 也與駐印尼各國大使，以及工商界，建立了相當良好的關係，是一間相當有影響力的綜合大學。

在我們拜訪 UI 時，該校由國際處長 Melda Kamil Ariadno、執行員 Nurul Tri W.、執行員 Suyanti Adi、執行員 Alfrida 熱情接待，並與我們進行座談交流。首先，由雲科大播放學校簡介影片，以及各學院概況和特色簡介；隨後，雙方進行意見交流。接著，UI 國際長 Melda Kamil Ariadno 簡短介紹該校特色，該校有兩校區，主校區位於德波，另一校區位於雅加達，該校學生有 49,000 人，教職員人數 3,000 人，是一個系所專業完整的綜合大學。雙方代表座談要點摘述如下：

一、UI 國際長的談話要點歸納如下：

- (一) UI 目前已經和台灣的國立台灣科技大學、國立成功大學、國立中山大學簽署 MOU，已有實質上的學術交流，對台灣的大學院校之科研相當肯定。
- (二) 建議 UI 和本校未來的交流方向為：訪問學者、學生交換。
- (三) UI 每年定期舉辦兩周「體驗學習營」：歡迎雲科大學生前來參加；該校會安排參加者聆聽該校老師授課，另外，也會安排學生有實習的機會，以及了解當地社會文化。參加體驗學習營的學生只需繳交 500 美元學雜費，相當便宜。
- (四) 建議雲科大鼓勵學校老師和 UI 的老師共同進行學術研究計畫。

二、本校林國際長君維也提出以下回應；

(一) 強調雲科大各學院教學品保的成功認證：如管院通過 AACSB 認證、工院通過 IEET 認證、設計學院 RedDot2014 亞太地區排名第五。

(二) 目前雲科大正在推行各系所大學部專題製作，這一項任務必需和國際學者共同指導，以加強學生的國際能力。

(三) 對於 UI 提出的「體驗學習營」，雲科大非常贊同，會鼓勵學生參與活動。

(四) 回國後，一定會鼓勵雲科大教授們和 UI 的教授進行合作研究計畫。

座談會結束時，UI 的國際處長 Melda Kamil Ariadno 承諾，未來必將與雲科大有更進一步的合作；希望兩校未來可更深入地討論具體的學術合作及校際交流事宜。拜訪 UI 結束後，我們至當地餐廳用過午餐，隨即搭車返回旅館，由於當地車輛很多塞車嚴重，回到旅館已經是下午 5:30，便直接參加由菁英來臺留學辦公室(ESIT)舉辦的晚宴。

晚宴時，首先 ESIT 計畫主持人程萬里先生感謝各校的參與，並邀請駐印尼台北經濟貿易代表處教育秘書李世屏共進晚宴；李世屏秘書提到，印尼目前的整體教育環境比台灣差，因此，很多學生尋求至台灣攻讀碩、博士學位；台灣各大學院校應把握這一難得機會，和印尼各大學建立良好關係，以招收更多印尼學生。

12月2日(三)

12/2 一大早，我們就由飯店搭車前往 Bandung 的萬隆理工大學語言中心。萬隆理工大學距離雅加達約 3.5 小時車程；到達該校時已中午時分，簡單吃完午餐後，便直接前往招生宣導說明會會場。此次參加招生說明會的學校眾多，因此每間學校只有 10 分鐘的上台報告時間；其餘的時間由印尼學生至有興趣就讀的學校代表攤位面談。

由於多數印尼學生對雲科大印象很好，在個別會談時，有 35 位印尼學生前我校攤位面談；本校也由國際長林君維、國際處交流組組長郭柏佑一一詳細回答

學生所詢之各種問題；參與我校面談的這些學生，基本上都對雲科大都表達了高度的興趣。

12月3日(四)

12/3 的行程為由 Bandung 搭機返回臺北。我們一早就由旅館搭車前往雅加達機場，等候至下午搭乘 2:30 的班機返回台灣，結束了本次招生宣導及學術交流活動。

三、心得

印尼，這一個南洋國家現階段經濟發展快速，國力有逐漸向上提升之趨勢。但是，由於學校不能提供足夠企業要求水準的技術人力，因此，印尼政府乃積極發展技職教育；其中，DIKTI 獎學金之設置，即被視為印尼政府想藉此計畫，來解決該國基層技術人力及中層技術人力不足問題的一個重要方案。

本次招生宣導行程雖然只安排一天；但主辦單位採集中有意願至台灣就讀的公費生，以一天時間來與參與招生的台灣各大學代表進行面談，可謂非常有效率。但在招生宣導活動上，我們發現不少印尼學生對 DIKTI 專案申請方式不太瞭解；最常遇到的問題是：『我要如何申請至雲科大碩士班就讀呢？』這一問題在本校代表詳細告知 DIKTI 專案申請方式後，前來我校攤位詢問的印尼同學都已清楚瞭解正確申請方式；這些學生均具有高度進入雲科大碩士班就讀的意願，值得進一步給予更詳細的說明與協助。統計前來我校參與面談的印尼學生共有 35 位；相較其他大學，可見前來我校詢問的同學之比例相當高，算是我們此一招生宣導行程的最重要成果。

此外，為擴大此行難得有機會出國的效益，本校國際長特別利用空檔時間，額外增加一個印尼大學(Universitas Indonesia: UI)的參訪行程；於和對方代表交流座談後，我們獲得 UI 承諾，將進一步與雲科大進行學術合作及師生交流；本案之後續，將於返國報告 校長並經奉核定後，再另擇期由我校校長與 UI 校長進行實

質學術合作交流座談，同時簽署兩校合作 MOU，以落實兩校學術合作與師生交流事宜；這是本次我們前往印尼作招生宣導與新生座談之外的另一項重要收獲。

四、 建議事項

(一)未來在辦理這一類型的招生活動時，宜邀請現仍在我校進修的印尼學生，或曾在我校進修畢業目前回印尼就業的校友，在會場提供相關說明，其效果將會更好。

本次招生說明會，有部份大學邀請現在該校留學的印尼國際學生隨行，並代表學校做簡報給申請學生聆聽；由於同文同種，且係印尼學生現身說法，因此獲得相當熱烈迴響。由於印尼留學生非常了解當地文化和教育環境，因此，未來如果可考慮請在本校的印尼留學生做招生說明；或邀請曾在我校進修畢業目前回印尼就業的校友，在會場提供相關說明，讓印尼學生與當地的師生溝通，將更能有效地及直接地建立互信，相信能更吸引印尼學生前來我校就讀。

(二)未來在辦理這一類型的招生活動時，不論哪一位同仁奉派出國，應切記要將每一位前來我校攤位面談同學的資料留下來，以作後續的招生宣導運用。

本項 DIKTI 公費留學台灣計畫所選派的學生皆為公費生(主要為技職教師)，確定即將前來到台灣就讀研究所學位；況且，這一批學生都經過印尼政府嚴格篩選，其語文和專業能力亦皆具有相當水準；因此，凡前來我校攤位面談之印尼同學，本校國際長特別指導同仁們務必要讓前來我校攤位的印尼學生留下他/她們的詳細聯絡資料，以利後續的聯絡與追蹤；相信，這一具體作為，應可為雲科大招收到更多的優秀外籍學生。

(三)未來凡於同仁有機會出國前，可參酌本次我校國際長之成功作法，擇出空檔時間，增加可參訪的當地大學，事先聯絡妥當進行實質座談與交流，以擴大我校的國際合作對象。

本次出國參與印尼招生宣導活動的實質行程其實僅一天；我校國際長認為同仁奉派出國不易，為擴大此行難得有機會出國的效益，特別利用空檔時間，額外增加一個印尼大學(Universitas Indonesia: UI)參訪行程；於交流座談後，我們亦確認了 UI 有意進一步與雲科大進行簽署兩校合作 MOU，來落實實現兩校學術合作交流；這一項作為，是我們本次出國作招生宣導外的另一項收穫。因此，我們建議，未來凡是同仁有機會出國前，宜可參酌本次我校國際長之成功作法，利用主要任務外的空檔時間，增加參訪當地大學的行程進行交流與座談，來擴大我校的國際合作對象，落實並拓展我校的國際移動力量。

五、 附錄一參訪活動照片

印尼大學-Universitas Indonesia



雲科大 vs 印尼大學-雙方代表座談與交流



本校國際長贈送紀念品給對方代表



雲科大 vs 印尼大學交流會合影

菁英留台辦公室邀請-參加座談及晚宴



菁英留台辦公室主持人發言



介紹駐印尼代表處教育秘書李世屏



與隨團友校人員進行友誼交流



與隨團友校人員進行友誼交流

印尼 DIKTI 語言中心-宣傳暨新生面談



印尼公費生會場報到



ESIT 計畫主持人程萬里博士致詞



各校代表和公費生仔細聆聽說明會



雲科大國際長和印尼學生面談說明



印尼學生仔細聆賞雲科大國際長說明



本次出訪印尼全體台灣各大學代表合